

# 习近平：把权力关进制度笼子里

## 在中纪委全会讲话强调：坚持“老虎”“苍蝇”一起打 决不允许“上有政策、下有对策”

### 决不允许“上有政策、下有对策”

习近平指出，各级党组织和领导干部要牢固树立大局观念和全局意识，正确处理保证中央政令畅通和立足实际创造性开展工作的关系，任何具有地方特点的工作部署都必须以贯彻中央精神为前提。要防止和克服地方和部门保护主义、本位主义，决不允许“上有政策、下有对策”，决不允许有令不行、有禁不止，决不允许在贯彻执行中央决策部署上打折扣、做选择、搞变通。每一个共产党员特别是领导干部都要牢固树立党章意识，自觉用党章规范自己的一言一行，在任何情况下都要做到政治信仰不变、政治立场不移、政治方向不偏。

### 八项规定只是改进作风的第一步

习近平强调，工作作风上的问题绝对不是小事，如果不坚决纠正不良风气，任其发展下去，就会像一座无形的墙把我们党和人民群众隔开，我们党就会失去根基、失去血脉、失去力量。抓改进工作作风，各项工作都很重要，但最根本的是要坚持和发扬艰苦奋斗精神。改进工作作风的任务非常繁重，八项规定是一个切入口和动员令。八项规定既不是最高标准，更不是最终目的，只是我们改进作风的第一步，是我们作为共产党人应该做到的基本要求。

### 坚决抵制享乐主义和奢靡之风

习近平强调，“善禁者，先禁其身而后人。”各级领导干部要以身作则、率先垂范，说到的就要做到，承诺的就要兑现。要坚持勤俭办一切事业，坚决反对讲排场比阔气，坚决抵制享乐主义和奢靡之风。要大力弘扬中华民族勤俭节约的优秀传统，大力宣传节约光荣、浪费可耻的思想观念，努力使厉行节约、反对浪费在全社会蔚然成风。各地区各部门要不折不扣执行改进工作作风相关规定，把要求落实到每一项工作、每一个环节之中。作风是否确实好转，要以人民满意为标准。

### 要坚持“老虎”、“苍蝇”一起打

习近平指出，坚定不移惩治腐败，是我们党有力量的表现，也是全党同志和广大人民群众的共同愿望。我们党严肃查处一些党员干部包括高级干部严重违纪问题的坚强决心和鲜明态度，向全党全社会表明，我们所说的不论什么人，不论其职务多高，只要触犯了党纪国法，都要受到严肃追究和严厉惩处，决不是一句空话。从严治党，惩治这一手决不能放松。要坚持“老虎”、“苍蝇”一起打，既坚决查处领导干部违纪违法案件，又切实解决发生在群众身边的不正之风和腐败问题。

### 要把权力关进制度的笼子里

习近平指出，要继续全面加强惩治和预防腐败体系建设，加强反腐倡廉教育和廉政文化建设，健全权力运行制约和监督体系，加强反腐败国家立法，加强反腐倡廉党内法规制度建设，深化腐败问题多发领域和环节的改革，确保国家机关按照法定权限和程序行使权力。要加强对权力运行的制约和监督，把权力关进制度的笼子里，形成不敢腐的惩戒机制、不能腐的防范机制、不易腐的保障机制。各级领导干部都要牢记，任何人都没有法律之外的绝对权力，任何人行使权力都必须为人民服务、对人民负责并自觉接受人民监督。要加强对一把手的监督，认真执行民主集中制，健全施政行为公开制度，保证领导干部做到位高不擅权、权重不谋私。

■据新华社



武松打虎新编。新华社图

“要坚持勤俭办一切事业，坚决反对讲排场比阔气，坚决抵制享乐主义和奢靡之风。要大力弘扬中华民族勤俭节约的优秀传统，大力宣传节约光荣、浪费可耻的思想观念，努力使厉行节约、反对浪费在全社会蔚然成风。”

——习近平

## “舌尖上的浪费”：每年两千亿，相当于2亿人口粮

### 人民日报、新华社、央视：决不能容忍，用制度力量堵上无底洞

### 调查

### 公务宴请化整为零、隐身埋名

新华社报道称，尽管公款吃请之风得到明显遏制，但有些宴请悄然转到了内部餐厅。知情人透露，有些单位的内部餐厅装修之精、标准之高堪比五星级饭店。还有一些公务宴请化整为零、隐身埋名，宴请单位成了一些酒楼最大的机密。1月20日，记者来到昆明南亚温德姆酒店采访。据工作人员介绍，近期大型宴会厅都被包出去，主要是一些大公司包场，也有几家机关单位要在此办春节团拜会，但拒绝透露单位名称。

### “倒掉的这条鱼顶我一周工资”

据新华社报道，1月19日晚，青岛市市南区海景花园大酒店一楼宴会大厅，一家企业举行年终联谊会，共25桌，除自己员工外，部分银行、政府部门负责人也是座上宾。宴会结束后，记者发现，清蒸清斑、脆皮芝麻鸡、三丝鱼肚羹等菜肴都剩了大半。在主宾区用来招待银行和机关领导的大圆桌上，海参、鲍鱼原封未动摆在那。服务员称，没吃的菜只能倒掉。记者问他心疼吗，他说：“怎么能不心疼，这条鱼几乎顶我一周工资了。”

### 记者郑州暗访公款吃喝遭扣押

另据新华社官方微博报道，1月19日18时30分，记者在郑州市天中大酒店暗访时，看到大厅内正在聚餐，有六七张圆桌，一位领导模样的人在发表致辞。记者拍照。餐厅冲出数人，抢夺记者手机相机并遭推搡呵斥。记者掏出记者证等被抢走，并被搜身，随后遭非法扣押。服务员说：“是（郑州）凤凰台警务区民警搞团拜聚餐。”该事件披露后，郑州公安局成立调查组调查。目前已对当事人闫军等做出行政记过处分，就餐民警餐费分摊自负。相关责任人和当事民警向记者道歉。

■据人民日报、新华社、央视



中共中央总书记、中共中央军委主席习近平22日在中国共产党第十八届中央纪律检查委员会第二次全体会议上发表重要讲话。他强调，反腐倡廉必须常抓不懈，拒腐防变必须警钟长鸣，关键就在“常”、“长”二字，一个是要经常抓，一个是要长期抓。我们要坚定决心，有腐必反、有贪必肃，不断铲除腐败现象滋生蔓延的土壤，以实际成效取信于民。

一些专家学者22日解读认为，习近平总书记的讲话发出了建设廉洁政治的动员令，也为实现“三清”目标（干部清正、政府清廉、政治清明）绘就了路线图。

“八项规定对改进工作作风开了一个好头，总书记特别强调要以踏石留印、抓铁有痕的劲头抓下去，这为推动反腐倡廉建设、从源头防治腐败找到了一条有效途径。”

——中国人民大学廉政建设研究中心主任周淑真

“实际上回应了老百姓一个普遍的疑虑，那就是反腐败是不是只打‘苍蝇’不打‘老虎’。强调‘老虎’、‘苍蝇’一起打，让人民群众进一步看到了中央反腐的决心。”

——国家行政学院教授汪玉凯